

ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ

ఉమా సహస్రము

(పంచమ శతకము - ప్రథమ స్తవకము)

సప్తదశ స్తవకము

మూ॥ పాప విఘాతా నిర్మలగజ్జా

తాపనిరాసే చంద్రమరిణిః

భర్తపురస్త్రి హాసకలామే

భద్రమమిశం కాఽపికరోతు॥

1

పాపములను తొలగించుటకు నిర్మలగంగాయు, తాపములను నిరసించుటకు చంద్రమరిణియు, అనిర్వచనీయమునగు భర్తపురంద్రీ హాసకల నాకు అమిశ్రమగు కల్యాణము నొసఁగుఁగాఱు!

ప్రభః:- అజ్ఞానమును తొలగించు వరమేశ్వరునికి పురంద్రీయగు మాయమ్మ విఘనవ్యు గంగావలె పాపములను రూపుమావును. చంద్రకళవలె తాపముల యేపు మావును. అది యెట్టిదో చెప్పఁజూలను. అమిశ్రము = శుద్ధము అసాంసర్గికము. కల్యాణము = భద్రము, మహేశ్వరీహాసకల. పాపశమనమున గంగాయు, తాపహారణమున చంద్రకాంతియు, అని ద్వివిధముగా నుద్దేశించఁబడుట వలన ఉద్దేశములం కారమగుచున్నది.

మూ॥ శిష్టపూజానాం సమ్మదయిత్రి

దుష్టజనానాం సంశయిత్రి

కష్టమహారం పాదఙ్ఘ్రికోమే

విష్టపరాశ్రీ సా విఘనోతు ॥

2

శిష్టకులములకు (సజ్జన వంశములకు) నమ్మదమును గలిగించునదియు, దుష్టజనములను సంశయించఁజేయునదియు నగు - అ భువనేశ్వరి - వదనేవినగు నాయొక్క ఆపారమగు కష్టమును తొలగించుఁగాఱు!

మూ॥ నూతన భాస్వద్ బిష్ణునిభాక్షిం

శీతలరశ్మి ద్వేషి ముఖాభామ్ ।

ఖ్యాతవిభూతిం పుష్పశరారేః

పూతపరిత్రాం యోషితమిదే॥

3

బాలసూర్యోపమ వరణయు, శీతకిరణ ద్వేషిముఖారవిందయు, విశ్రుతవిభూతియు, పూతపరిత్రయు, పుష్పబాణవైరియగు శివుని కాంతయు నగుపార్వతిని స్తుతించుచున్నాను.

మూ॥ ఉజ్జ్వలతారే వ్యోమ్ని లసన్తి

సారసఙ్ఘస్తా భాతి తపన్తి

శీతలఖాసా చిస్తసకర్త్రీ

పాతుకలంపే విష్టపభద్రీ॥

4

ఉజ్జ్వల తారమగు నాకాశమున క్రేడించునదియు, కమలమిత్రుఁడగు భాస్కరునియందు తపించునదియు, శీతకిరణుని చేత చింతించునదియు, అగు లోకభద్ర - నాకులమును రక్షించుఁగాఱు!

ప్రభః:- 'తప' 'ఆలోచనే' అనుధాతువు వలన నిష్పన్నమగుట వలన 'తపించునది' అన ఆలోచించునదియని యర్థమగును. నూర్యనకు తపోభర్తమును, చక్షుర్భర్తమును గూడగలదు. కావున నవట తపించునదియని చెప్పఁబడినది. శీతకిరణుఁడన చంద్రుఁడు. చంద్రుఁడే మనస్సుని శ్రుతియందు చెప్పఁబడినది. కావున చంద్రుని చేత ధ్యానించునది యని చెప్పఁబడినది.

మూ॥ ప్రాణమనోవాగ్ వ్యస్త విభూతి

రోక్ విధాతుః కాచనభూతిః

పుష్కరస్వక్ష్మీ పావకరూపా

శుష్కమఘం సః సా విదధాతు॥

5

ప్రాణము చేతను, మనస్సు చేతను, వాక్కు చేతను విభజించబడిన విభూతిగలదియు, సర్వలోక స్తవ్యులుగ నీశ్వరుని యొక్క అనిర్వాచ్యభూతీయు, నీరు - అన్నము - తేజస్సు (అగ్ని) అనునవి రూపముగాఁ గలదియు, నగు వరమేశ్వరి - నాదురితమును నిస్సారము నొనర్చుఁగాత!

ప్రభు:-జలాన్న తేజస్సుల యొక్క అణిష్ఠాంశములు ఇచ్చట క్రమముగా, ప్రాణ, మనో, వాగ్ ధాతువులను విభూతులుగాఁ జెప్పఁబడినవి. ప్రాణము - జలమయ మనియు, మనస్సునయ మనియు, వాక్కు - తేజోమయమనియు, నింతకుముందే వ్యాఖ్యానించబడినది. ప్రాణ - మనో - వాక్ కృతమగు పాపమును హరించుటకు జలాదిరూపిణి యగు దేవి ప్రార్థించఁబడినదని తెలియుచున్నది.

మూ॥ ఇష్ట ఫలానా మస్తు! సమస్తైః
కష్టఫలానాం తత్ కణ ధూమ్నైః
చేష్టి తలేశోద్దీపితశక్తిం
విష్టవ భద్రై త్వా మహా మీదే॥

6

జగద్రాజీ! అమ్మా! అభీష్టములగు సుఖఫలముల యొక్క సమృద్ధి కొఱకును, కష్ట ఫలముల యొక్క సద్వ్యనాశము కొఱకును, చేష్టిత లేశము చేత ఉత్తేజితమగు శక్తిగల నిన్ను స్తుతించుచుందును.

ప్రభు:- కష్టఫలములు = దుఃఖానుభవములు, చేష్టితలేశము = ఈ వచ్చులన విశేషము. అమ్మ యొక్క అల్పమగు కదలిక వలననే ప్రాణులయందలి శక్తి యుద్దీపించును.

మూ॥ భూమిరుహగ్ర స్థాపిత భాణాత్

యో మధుపాయం పాయ మజస్రమ్

విస్ఫుత విశ్వో నస్తతి మాతః!

తత్రకీల త్వం ధామ దధాసీ॥

7

మాతా! వృక్షాగ్రమునందు స్థాపించఁబడిన పాత్రము నుండి (తీయఁబడిన మదకరమగు) మధువును త్రాగి త్రాగి వ్రవంచమును మరచి - ఎవ్వఁడు - అందించునో, వానియందు నీవు స్థితి నొందుచుండువు (వసించువు) గదా!

ప్రభు:- ఇచ్చట వృక్షమే - శరీరము. దానియగ్రమే - శిరస్సు, దాని యందున్న సహస్రారమే - భాండము; అందున్న మధువు సోమరసమగు అమృతము. తత్ పానముచేత బ్రహ్మనందజమగు మదమను. దానిచేత వ్రవంచ విష్కరణము (మరచు)ను. గలుగుచున్నది. నాలికేల తాలాదివృక్షము యొక్క అగ్రమున మట్టికుండను గట్టి లోకమునందలి మనుష్యుఁడు మద్యమును గ్రహించుచున్నాఁడు. అత్యధికమగు తేజ పానము చేత మత్తుఁడై జగత్తును మరచుచున్నాఁడు. ఇవట నువమేయమగు విషయము - దేహాదికము. ఉపహాసమగు విషయి - వృక్షాదికము. అందు విషయమగు దేహాదులను స్వేశజ్జముచేఁ జెప్పుక, విషయివాచకములగు వృక్షాదులను మాత్రమే చెప్పుటవలన విషయనిగరణము చేయఁబడినది. కావుననిది “రూపకాతిశయోక్తి” అగును.

మూ॥ కోఽపిసహస్రై రేషమఖానాం
తేష ఇతిద్యుః పస్సగరాజః
ఉద్ధిరతీదం యద్ వదనేభ్యో
దేవి! తనామే తద్దేఘతపాసీ॥

4

“వీడు, ఇట్టివాఁడు” అని నిర్దేశించుటకు వీలుపడనివాఁడు కనుకనే పన్నగరాజగు ఆదిశేషుఁడు - సహస్ర ముఖములచే స్తుతించఁవలసిన

వాడగుచున్నాడడు. అతడడు తనవదనము నుండి యీ విషయమును నా శరీరమున గ్రక్కుచున్నాడడు. కావున దాని నుండి నన్ను రక్షించుచున్నావు. హా! ఎంతకష్టము!

ప్రభు:- అమృతమును మధించునవుడు అమృతోదయము కంటె ముందు గరలమువలె, దేవి చేత ననుగ్రహింపఁబడిన మహాయోగము ప్రవలితమగునపుడు ఒకానొకసిద్ధి కలుగుటకు ముందు భరించుటకు శక్యము కాని తాపము బయలు వెడలి దేహము నావరించుచున్నది. దాని నుండి నీవే నన్ను రక్షించుచున్నావని భావము. **యోగ నిష్ఠుడగు ఈ కలి - స్వానుభవము నిచట నిట్లు ప్రస్తావించెనని తెలియునది.**

మూ॥ సాకమమేయే! దేవి! భవత్స్యా
పాతు మహాన్తా యావదుదాస్యా
తావదియంతాం మూర్త్యయతీ శే
పస్త్యగ రాజోద్ధారణధారా॥

అమేయవగు దేవీ! ఉద్గీర్ణమగు గరలమును నీతోఁగూడ త్రాగుటకు (అనుభవించుటకు) ఎంతకాలమీయహంత (అహంభావము) ఉదాసీనతతో నుండువనో, అంతకాలమును ఈ యాదిశేషిని విషధార - ఆయహంతను మూర్చ్ఛిగఁ జేయుచుండును.

ప్రభు:- అమృతవాహిని వగు నీతోఁగూడ, అమృతము కంటె పూర్వము బయలు వెడలు విషమును భుజించుటకు ఎంత కాలమీయహంత ఉదాసీనమై యుండువనో, అంతకాలమును గూడ ఈ విషధార దానిని మూర్చ్ఛిణనర్చుచుండును. ఇందులకు వేనేమి చేయుదును? అని తాత్పర్యము. ఆమేయవు = మూనాతీతవు.

అవ- ఈ యవస్థయందు అనుభవించఁబడుచున్న క్షేతములను మరల దెలుపుచున్నాడడు.

మూ॥ శామ్యతి చిన్తా జీవితమస్యా
మిన్ద్రియసత్తాఽప్యస్త ముపైతి
యాతి నిరుద్ధాహగల దేశే
సంశయ మేషా మాతరహాన్తా॥

మాతా! ఈ విషధారయందు - చింతనము యొక్క జీవితము శాంతమగుచున్నది. ఇంద్రియసత్త (వర్తనము) నాశనమగుచున్నది. ఈయహంత - కంఠ ప్రదేశమున నిరుద్ధమై (స్థంభించినదై) సంశయమును పొందుచున్నది (కలిగించుచున్నది).

ప్రభు:- ఈ విషము - ప్రవహించునవుడు చింతనము - వృత్తిప్రాయమగుచున్నది. చక్షురాదీంద్రియముల నడువడి కాన్పించుకున్నది. ఈ యహంత ('నేను' అనుదాని యొక్క భావము) కంఠమున నిరోధింపఁబడి - శక్తివీణావంతుఁడైన యోగమునందున్న నాకు మృత్యువు సంభవించినదా? అని సంశయించఁజేయుచున్నది.

మూ॥ గౌఠి! మహేశ ప్రాణసఖీమాం
పాహి విపన్నాం మాత రహాన్తామ్
సాయదిజీవేదీశ్వఠి! తుంభ్యం
దాసజనస్థామర్చయతేఽయమ్॥

గౌఠి! మహేశ్వర ప్రాణసఖీ! జననీ! ఈ దృశమగు నావదనాందిన యాయహంతను రక్షించుము. ఈశ్వఠి! అది జీవించినెడల - ఈ దాసజనఁడు నీకొఱకు - ఆయహంతను నమర్చింపుకొనును.

ప్రభు:- యోగసాధన విశేషము - ప్రవర్తించనవుడు - ఈ దృశ్యములగు అపాంతర క్షేతములు కలుగుచుండును. అప్పుడెన్నఁడును గూడ - ఈ అహంభావ వీలయమును గోరఁదగదు. వీలయినన? ఈయహంత - వరమేశ్వరికి

సమర్పించడగియున్నది. ఇది దుఃఖముల యందు ప్రమరించునెడల తిరుగ, దుఃఖముల వృద్ధినొందును పుట్టుచునుండను, కావున నీదృశమగు నవస్థ - అహంతకుఁ గలుగఁగూడదని యిట్లు చెప్పబడినది.

అప్:-“అహంత- శుద్ధము కాని యెడల నది యర్పించడగినది కాదు” అను నభిప్రాయమునఁ చెప్పుచున్నాడు.

మూ॥ త్వత్ సప్తతి వీర్యాచ్ఛాన్తి సప్యద్దాం
మాత రహాన్తాం కుద్ధతహాం యే
ఆత్మభుజిష్యాం కర్తుమిదానీం
శాస్తధియసేకో 22 నీ వికల్పః॥

12

మాతా! ప్రశాంత బుద్ధినగు నాయీయహంతను - నిన్ను స్మరించుటకే గలిగిన బలము వలన నుదయించిన శాంతితో నిండినదానిని గాను, మిక్కిలి శుద్ధమగు దానినిగాను, ఆత్మభుజిష్యను (ఆత్మచే నియోగింపడగినదానిని) గాను, చేయుటకు - నీల సంశయించుచున్నావు?

ప్రభ:-“నియోజ్యకింబ్రర ప్రేవ్యభుజిష్య వరివారకాః” అను నమరోక్తి వలన ‘భుజిష్య’ శబ్దమునకు -- కింకరుండేర్పమగును. వరిశుద్ధమగు నాయీయహంతను ఆత్మ నియోజ్య నొనర్చుటకు నీవు వికల్పించడగదని భాము.

మూ॥ మస్తరధారి నావ్యత హేతుః
వాసుకి రఙ్గు ర్వామృతోహేతుః
మస్తనహేతు స్సామ్యతాహేతుః
సర్వబలాత్మా శర్వపురః॥

13

అమృతమును మధించునవుడు మందరగిరిని ధరించిన కూర్మము (హరి) అమృత హేతువు కాదు. వాసుకియగుత్రాడు (గూడ) అమృత హేతువు కాదు. సర్వబలాత్మ యగుట వలన మంధన హేతువగు శర్వాణియే అమృత హేతువు.

ప్రభ:- మందరధారియగు కూర్మము గాని, రఙ్గువగు వాసుకిగాని, అమృత లాభకారణముగా నేరదు. సర్వబలాత్మ - అనఁగా సర్వబలమునకును జీవభూత, లేక సమస్త బలమును శరీరము గాఁగలదియగు పరమేశ్వరియే - మంధనమునకును, అమృత లాభమునకును గూడ కారణమని భావము. అమృతమంధన వృత్తాంతము యొక్క గూఢ మగుత్త్వమును శ్లోకద్వయముచేది దెలుపుచున్నాఁడు.

మూ॥ ప్రాణిశరీరం మస్తరశైలో
మూలసరోజం కచ్చుషరాజః
పూర్ణమన న్తం క్షీరసముద్రః
హృష్టగపీణా వాసుకిరఙ్గుః ॥

14

ప్రాణి శరీరము - మందర పర్వతము. మూలాధార కమలము - కచ్చుషరాజః. (కూర్మరాజు) పూర్ణమగు ఆకాశము - దహారమను హృదయము క్షీర సముద్రము, వెన్నెముకయగు పీణాదండము - వాసుకి యగుత్రాడు.

మూ॥ దక్షిణనాడి - నిర్వరసేనా
వామగనాడి - దానవసేనా
శక్తి విలాసో - మస్తనకృత్యం
శీర్షణధారా - కామిసుధోక్తా॥

15

దక్షిణనాడి - దేవసేన, వామగ నాడి - అసుర సేన, శక్తి ఎలాసము - మస్తనకృత్యము. శీర్షణమగు నొకానొకధార - అమృతము.

ప్రభ:-శరీర మధ్యమునందున్న సుషుమ్నా నాడికి అవసవ్య భాగము నందున్న సింగళయను పేరుగల దక్షిణనాడి - అమర సేనయగుచున్నది. అనుషుమ్నకు సవ్యభాగమునందున్న ఇలయను పేరుగల వామగ నాడి - అమర

నేనయగుచున్నది. శక్తి యొక్క క్రేడయే - మధనమును కార్మమగుచున్నది. నహస్రాఠకమలమునుండి నిస్సరించిన (బయలు వెడలిన) అనిర్వచనీయమగు ఆనందధార - అమృతమని చెప్పబడినది.

మూ॥ కణ్ఠనిరుద్ధే భూరివిషాగౌ

తైజసలిజ్ఞావాసిహ రేణ

త్వద్ బలజాతం స్వాదప్యతం కో

దేవి! నిషీయ ప్రేత భహస్యాత్ ।

16

దేవీ! అమృతమధన సమయమున, వాసుకీ ముఖమునుండి మొదట బయలు వెడలిన మహా విషాగ్ని - తేజోమయలింగనివాసియగు రుద్రునివేత కంఠమున నిరోధింపబడునపుడు నీబలముచే నుదయించిన మధురమగు నమృతమును త్రాగి, యీలోకమునందున్న వాడెవ్వఁడు శరీరమునుడిగి ప్రేతలోకము నొందును?

త్రుభః-అమృతమధనమున మొదట నిర్గమించిన గఠలమును రుద్రుఁడు తన కంఠమున నిరోధించెను. తదువరి నీ ప్రభావముచే జనించిన యమృతమును పానమొనర్చినవాఁడు - మృతినొందఁడు అనిభావము. ‘‘తేజోమయలింగని వాసియగు హరునివేత’’ అనుటచేత నీయంశము చెప్పఁదగియున్నది. **షట్పక్రభేదమార్గము ననుసరించువారి మతమున మూలాధార - స్వాభిప్రాయ - ముణిపూర - అనాహత - విశుద్ధ - అజ్ఞాపక్రములారును - అగ్ని - సూర్య - సోమఖండములుగా వ్యవహరింపబడుచున్నవి.** అందు, మొదటివగు మూలాధార - స్వాభిప్రాయములు అగ్ని మండలమని వ్యవహరింపబడును. ఆయగ్ని మండలమే మూలాధారమునందలి తైజసలింగమని చెప్పబడును. అచ్చటనున్న హారుఁడు - విష్ణుసారమును కంఠస్థలమునందే నిరోధించునని యర్థము. ఇచట యోగనిష్ఠుడగును. కపియునగు నీయాచార్యునకు - ఈ యరుణాచలక్షేత్రమున నివసించునపుడు - ఈ యనుభవము కలిగెను. అరుణాచలమునందలి శివలింగము

-తైజసలింగమని పురాణమలయందు ప్రసిద్ధమగుచున్నది. ఆ తేజోమయమగు నరుణాచలలింగమున వసించుచున్న భగవంతుఁడగు హరునివేత విషమదధార. నాకంఠమునందే నిరోధింపబడినది. తరువాత నీబలముచే నుదయించిన యమృతమును ద్రావితినీ - అనిభావము.

మూ॥ యేనవిభుస్తే మాద్యుతి శరో

యత్ర శివే త్వం క్రీడసి హ్యాష్టా

సమృద్ధమూలం తం మదమాద్యే

వర్ణయపుత్రేఽనుగ్రమపాత్రే॥

17

శివా! భగవతీ! నీవిభుఁడగు శివుఁడు - ఏమదము చేత మదింను (హార్షింపు)చున్నాడో, నీవు- ఏమదమునందే సంతృప్తివై విలసింపుచున్నావో, నమృద్ధమూలమగు - ఆమదమును, ఆద్యపుత్రుఁడగు (జ్యేష్ఠ పుత్రుఁడగు) గణపతియందు వర్ణమాసము నొనరింపుము.

త్రుభః- మదింనుచున్నాడో = మోదలవారి ననుభవించుచున్నాడో, వర్ణమాసము నొనరింపుము = పృథ్వి నొందింపుము.

మూ॥ యోషుద మీద్యజ్ఞోర్షము పేక్ష్య

స్వర్ విభుపూక్ష్యే గర్వసమేతః॥

ఆహారతి శ్రీ బాహ్యాసమ్పద్యాస్యి

నాసురయావా సోఽనుర ఉత్తః॥

18

స్వర్గ రాజపూజ్యవగు జననీ! గర్వ (అహంకార) సమేతంఁడగు ఏమనుష్యుఁడు- పూర్వశ్లోకమునఁ జెప్పబడిన సమృద్ధమూలమగు నిలువంటి మార్గము గల మదమును (హర్షమును) ఉపేక్షించి (తిరస్కరించి) సంపదయొక్క బాహ్యాసమ్పద్యాస్యిచేతఁగానీ, సురచేతఁగానీ, వందమును (హర్షమును) సంపాదించుచుండునో, వాడే - అనురుఁడని చెప్పబడియెను.

త్రుభు:- ఆ సహజముగు అనందమునకు మూలముగు మదమును గోరక, ధన సాధ్యముగు బాహ్య పూజాసామాగ్రి చేతఁగాని, హాలవేత (కల్పవేత) గాని మదముహాహించువాఁడే-అనురుఁడు. అతఁడు దివ్యమార్గము నొందఁజాలఁడు, ఆ దివ్యమార్గము ముందు. ‘కేఽపియజ్ఞస్తే’ ఇత్యాది శ్లోకములయందు చెప్పఁబఱచును.

మూ॥ తామ్బూతి తీవ్రాఫీసనిశేవీ
క్లామ్బూతి సంఠిత్ పత్రనిశేవీ
భ్రామ్బూతి హాలాభాణ్ణ నిశేవీ
శామ్బూతి శీర్షద్రావ నిశేవీ.

19

తీవ్రముగు అశేనమును (అహిశేనమును, అనఁగా నల్లమందును) సేవించువాఁడు - శ్లేదము నొందును. సంఠిత్పత్రమును (మాదకద్రవ్య విశేషముగు గంజాయిని) నిశేవించువాఁడు - గాల్లనినొందును. హాలా భాండమును (నురాపూర్ణముగు పానపాత్రమును) నిశేవించువాఁడు |భ్రాంతినొందును. శీర్షద్రావమును నిశేవించువాఁడు శాంతినొందును

త్రుభు:- నల్లమందును వయోగింశువానికి చివరకు శ్లేదము కలుగును. జ్ఞానవత్త్రమను వేరుగల గంజాయిని సేవించువానికి తుదకు హర్షము క్షీణింపను. అమితముగు సురాపానము నొనర్చువానికి తెలివి నశింపను. శీర్షమునుండి ద్రవించు సోమరసము నాస్యోఠించు వానికి మాత్రమే శాంతి లభించును. ఇట్లు ‘నల్లమందు’ మున్నగు మాదకద్రవ్యముల వలనఁ గలిగినమదము - వినాశహేతువగును. సహాస్రార సోమరసమువలన గలిగినమదము శాంతి జనకముగును - అనిభావము.

మూ॥ అస్తువిరోకే పథ్యఘ ఘేనం
పత్రఘజీర్ణేష్టస్తు నిశేవ్యమ్।
అస్తుహీతం తద్యక్ష్యణీషుద్ధ్యం
సంస్కృతిహాలీ దేవి! హసస్తే॥

20

మాదకద్రవ్యముగు నల్లమందు - అతిసారాది రోగమునందు (అజీర్ణాది జన్యముగు విరేచనము నందు) వధ్యము - (హితము) కావచ్చును. గంజాయి - మాందాగ్ని రూపములగు నజీర్ణములయందు, జఠరాగ్ని దీపనము కొఱకు సేవించఁదగినది కావచ్చును. మద్యము (కల్ప) క్షయరోగమునందు హితము కావచ్చును. భవత్యంబంధియగు సోమరసము మాత్రము - సంస్కృతిని హరించునది యగుచున్నది.

త్రుభు:- నల్లమందు మొదలగు నిషాచేయు వస్తువు - వైద్యమునందు ప్రయోగింపబడి గుణమునిచ్చును. తఠితర సమయములందు దోషమునే కలిగించును. అని భావము.

అప:- సత్త్వగుణులగు మహాత్ములు వీనిని సేవించినను దోషయుక్తులు కానేరదనియాశంకించి - సత్త్వగుణసమృద్ధులగు మహాత్ములు- మార్గదర్శకులు, కావున వారుకూడ వీనిని సేవించఁగూడదనుచున్నాఁడు.

మూ॥ నైష మహోస్తస్త్వస్త్వసప్తదాః
సర్వఘ దేష్ట్యఘ్ను! చలస్తు
అల్పజనానాం మాదకపస్త
ప్రాశనమీశే నాశనముక్తమ్॥

21

అమ్మా! ఈశ్వరీ సత్త్వగుణ సమృద్ధులగు మహా పురుషులు గూడ మీఁదఁ దెలుపబడిన మాదక ద్రవ్యములను సేవించఁగూడదు. అల్పసత్త్వలగు మనుష్యులకు మాదకర వస్తుప్రాశనము - నాశనమని చెప్పఁబడినది.

త్రుభు:- నాశనమనఁగా నిపట పాతకమనునర్థమును గ్రహించునది.

మూ॥ కేలపియజ్జన్తే యస్మధుమాం సైః

త్వాంత్రిపురా శేర్షివితనాద్దే!

అత్రనయాగో దూషణభాగీ

ద్రవ్యసంసఙ్ఘో దుష్కృతియష్టే॥

222

త్రిపురారి జీవితేశ్వరివగు జననీ! కొందరు తాంత్రికులు - నిన్ను మధు - మాంసాదుల చేత యజింతురు. (పూజింపమందురు) ఈ విషయమున యాగము (యజనకర్మ) దూషణభాగి (నిందింపదగినవంతు గలది) కాదు. కాని యామధుమాంసాదికమగు ద్రవ్యమునందు ఆసక్తిగలవాడగు యాజకుడు దోషియగుచున్నాడు.

శ్రుతి:- ఏదో యొక సాధనము చేత యజింపట - (యాగ మొనర్చట) గుణ సంపాదకమేయగును. మధుమాంసాదులగు వస్తువుల యందలి యాసక్తిమాత్రము దోషకాలయగునని భావము.

మూ॥ దక్షిణమూర్ధే సిద్ధ్యతిభక్తః

సవ్యసంరణ్యాం సిద్ధ్యతివీరః

శేఖరీ! సవ్యేనాల్పవ్యవసవ్యే

సిద్ధ్యతిది వ్యేత్వధ్వనిమానీ॥

223

ఈశ్వరి! దక్షిణమూర్ధము నందు భక్తుడడు సిద్ధుడగుచున్నాడు. సవ్య (వామ) మూర్ధమున వీరుడు - సిద్ధుడగుచున్నాడు. సవ్య(వామ) మూర్ధము నందును, అవసవ్య (దక్షిణ) మూర్ధమునందును గూడ - మౌనిసిద్ధుడౌకాడు? కాని దివ్య మూర్ధమున సిద్ధినొందుచున్నాడు.

శ్రుతి:- ఉపాసకుడౌపాసింపదగిన మూర్ధములు మూడడున్నవి. అవీ సవ్యము - అవసవ్యము - దివ్యము - అనువేళ్ళు గలవి. అందు సవ్యమూర్ధము - వామ మూర్ధమనియు, కులూహరపథమనియు జెప్పబడును. ఈ మూర్ధముచేత

శక్తిమపాసింపవారికి మధు- మాంసాదికమగు మకార పంచకము ప్రధానమున నంశము - దాని యందుఁజెప్పబడినది. ఇది కులూహరమునకు సంబంధించిన మూర్ధము. కావున నీకులూహరము ననుసరింపవలెఁడు కౌలుడని చెప్పబడును. కావున నీ వామ మూర్ధము ననుసరించి మధుమాంసముల చేత దేవి సుపాసింప కౌలుడు - "వీరుడౌ" అగును, అవసవ్యమను మూర్ధము- దక్షిణమూర్ధమనియు, సమయాచారపథమనియుఁ జెప్పబడును. ఈ సమయాచారము చేత దేవిసపాసింపవలెఁడు భక్తుడగును. సమయాచారము నందు భక్తియే ప్రధానము. దివ్య మూర్ధము - మీది రెండు మూర్ధముల కంటెను వేఱయినది మీది శ్లోకమున దాని స్వరూపము వివరింపబడుచున్నది. సవ్యావసవ్యములను విడిచి, యీ దివ్య మూర్ధము నాశ్రయింపవలెఁడు మౌనియగును. తాంత్రికులు - వామాచారునకు వీరభావమును, సమయాచారునకు సశుభావమును, దివ్యమూర్ధస్థునకు దివ్యభావమును జెప్పుదురు. ఈ శ్లోకమునందలి పూర్వార్థమున వశు - వీర భావములును ఉత్తరార్థమున దివ్యభావమును, జెప్పబడినవి నిగ్రహించునది.

మూ॥ నార్చనభాగో నాల్పవిజ్ఞోఽస్యాం

దివ్యసంరణ్యాం భవ్యతమూయామ్

కేవలమమూర్తాపాదసరోజం

నిశ్చలమత్యామృగ్యమజసమ్

224

భవ్యతమమగు - ఈ దివ్య మూర్ధమున అర్చన భారముగాని, జవముగాని లేదు, నిశ్చలమతితో నిరంతరమును దేవీపాదారవిందమునే యన్వేషింపవలయును.

శ్రుతి:- అత్యంత శుభమగు నీదివ్యమూర్ధము నాశ్రయించువానికి పూజోపకరణ సామగ్రి సంపాదన భారము లేదు. యథావిధిగా మంత్రమును పుంశ్చరణముచేయ నక్కరలేదు. దివ్యమూర్ధగామియగు నతఁడు - నిర్ధారితమగు దేవీపదాన్వేషణమును మాత్రమే చేయవలయును. (అతఁడు బహిరంగపూజా వర్ధితిని గాని, జవమును గాని యవేక్షింపడని భావము)

మూ॥ కాచిడమూల్యా చమ్మకమాలా

వృత్తనిబద్ధా మల్లాలమాలా

అస్తుగణేశ స్వేశ్వర కాన్తా

కణ్ణవిలోలా చమ్మకమాలా॥

25

గణపతికి సంబంధించినదియ, అనిర్వచనీయమును, అగుచు చంపకమాలా వృత్తరచితమును, అమూల్యము అగు మంజులమాలను, (మృదుమధుర పదార్థ గుంఫితమగు పద్య వంక్తి, లేక కోమలమగు పూల దండ) చంపకమాలయై, ఈశ్వరకాంత యొక్క కంఠమున విశేషముగా చలించుగాతా!

త్రభు:- నా యీ స్తుతి - యీశ్వరీకంఠమున చంపక పుష్పమాలగా నొనర్చబడఁగాతమని యర్థము. అమూల్య, మంజులమాలలు - శ్లేష్మములగు విశేషణములు “కంఠమున విశేషముగా చలించుగాతా!” అనుచోట లక్షణవేత కంఠమునకు నాదమునర్థముగాఁ జెప్పు నెడల “భగవతీ కంఠ ధ్వనియందు నాకృతి ప్రవలితమగు గాతా” అనుభావమేర్పడును. “కంఠోవాచకశబ్దస్యాత్ నన్నిదాశే గలేధ్వనా” అని నానార్థరత్నమాల - చెప్పుచున్నది. ఏకాంతభక్తుఁడను, పుత్రుఁడను, అగు నావేత రచితమగు స్తుతి నాలించి యాదేవి కూడ - ఈ నా పుత్రుఁడు - అమూల్య రమణీయమగు స్తుతిని నిబంధించెనని తానుగూడ దీనిని నూక్ష్యముగా పలుకుచుండును గాతా! ఇవట - ఉపమానమగు చంపక పుష్పమాల, ప్రకృతమునందుపయోగించి, విషయమగు చంపక మాలాస్తుతి రూపమున పరిణమించుట వలన ఇది - శ్లేషోఽపిఠమగు పరిణామాలంకారమగుచున్నది.

ఇది - క్రవ్యాభ్యుపగు పదుకడప క్రబకము.



ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ

ఉపమాసహస్రము

(పంచమ శతకము - ద్వితీయ స్తబకము)
అష్టాదశస్తబకము

అష్ట:- చదునెనిమిదవది యగు నీ స్తబకమున దేవీరూపము నభివర్ణించి పంచాండము నందు దాని తత్త్వము నుగ్గఱింపఁచునాఁడె.

మూ॥ ధున్వన్వ స్తీమిరతతిం హారి త్తఢీనాం
ధిన్వన్వస్వః పురమథనస్వలోచనాని!
స్మన్వామ్నాహాసితరుచో హలన్వమోహం
సాన్వం మేహృదయగతం ప్రసహ్యసద్వ్యః॥ 1

దిక్ ప్రదేశములయందున్న తిమిర విస్తృతిని తొలగించునవియు, రుద్రుని నేత్రత్రయమును సంతోషింపఁజేయునవియు, అగు సుబ్రహ్మణ్య జననీ మందస్మిత శబలు - మదీయ హృదయ గతమును, సాంద్రమును, అగు మోహమును వెంటనే బలాత్కరించి తొలఁగించుగాతా!

త్రభు:- జ్ఞానద్రుడుఁడగు సుబ్రహ్మణ్యుని జననియగు పరమేశ్వరి యొక్క మందస్మిత ప్రభలు - హృదయగళమగు మూలా జ్ఞానమును తొలఁగించుగాతమని ప్రార్థింపఁబడినది. కావున హృదయస్థిత - తమోఽపహరణము కొఱకు స్పందాంబ - (సుబ్రహ్మణ్య జనని) అని చెప్పుట - రమణీయమగు నౌచిత్యమును సంఘటించుచున్నది.

